

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ НА 2018 ГОД

ОСНОВНЫЕ ДАННЫЕ

- Численность населения России на январь 2018 с учетом Крыма: 146 млн 880 тысяч 432 гражданина (9 место по численности в мире, после Китая, Индии, США, Индонезии, Пакистана, Бразилии, Нигерии и Бангладеша).
- Количество мигрантов, постоянно или большую часть года находящихся в РФ: около 10 млн (по данным на 2016 год), из которых около 4 млн — находится в стране нелегально. Из них около 50% находятся в Москве или Питере.
- Распределение по «материковому» делению: около 68% граждан проживают в европейской части страны, с плотностью 27 человек на 1 км². Остальная часть проживает в азиатской части страны, с плотностью 3 человека на 1 км².
- Распределение по типам населенных пунктов: 74.43% живут в городах.
- Основные данные про населенные пункты: 15 городов в РФ имеют численность более 1 млн, 170 городов — более 100 тысяч.

- **Количество национальностей: более 200. Основная часть — русские (81%), татары (3.9%), украинцы (1.4%), башкиры (1.1%), чувашаи и чеченцы (по 1%), армяне (0.9%).**
- **Соотношение пенсионеров и работоспособных граждан: 1:2.4 (то есть на 10 пенсионеров приходится 24 работающих человека). По этому показателю РФ входит в десятку худших стран. Для сравнения: в Китае он составляет 3.5 (35 работающих на 10 пенсионеров), в США — 4.4, в Уганде — 9.**
- **Разделение по полу (по данным на 2016 год): около 67 млн 897 тысяч мужчин и около 78 млн 648 тысяч женщин.**
- **Разделение по возрасту: пенсионеров — около 43 млн (по состоянию на 2016), работоспособных — 82 млн (по состоянию на 2018), детей до 15 лет включительно — около 27 млн, или 18.3% от общей численности граждан (по данным на 2017).**

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПРОГНОЗ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РФ ДО 2035 ГОДА

- На сайте ФСГС (Федеральная служба государственной статистики) есть демографический прогноз до 2035 года.
- Худший вариант: численность будет плавно снижаться, на несколько сотен тысяч в год, и в 2035 составит 137.47 млн.
- Нейтральный вариант: численность будет колебаться примерно на текущем уровне, с плавным снижением в течение 2020-2034 годов. В 2035 году население составит около 146 млн граждан.
- Оптимистичный вариант: численность будет плавно увеличиваться, в основном за счет миграционного прироста, в среднем на полмиллиона в году. В 2035 году население составит около 157 млн граждан.

ТАБЛИЦЫ РОЖДАЕМОСТИ, СМЕРТНОСТИ И ЕСТЕСТВЕННОГО ПРИРОСТА НАСЕЛЕНИЯ СТРАНЫ С 1950 ГОДА

Год	Рождаемость, млн	Смертность, млн	Естественный прирост, тысяч
1950	2.74	1.03	+1714
1960	2.78	0.88	+1896
1970	1.9	1.11	+772
1980	2.2	1.52	+677
1990	1.99	1.65	+332
1995	1.36	2.2	-840

СИТУАЦИЯ В 21 ВЕКЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:

2000	1.26	2.22	-958
2002	1.4	2.33	-935
2005	1.46	2.3	-846
2008	1.71	2.07	-362
2010	1.79	2.03	-240
2012	1.9	1.9	-4
2013	1.89	1.87	+24
2014	1.94	1.91	+30
2015	1.94	1.9	+32
2016	1.89	1.89	-2
2017	1.69	1.82	-135

РОЖДАЕМОСТЬ И МЕРЫ ПО ЕЕ ПОВЫШЕНИЮ:

Одной из основных демографических проблем является низкая рождаемость.

Как видим в таблице выше — рождаемость проседала в перестроечные девяностые, а затем плавно восстанавливалась. Однако проблема все равно остается: по сравнению со смертностью рождается все равно недостаточно много детей, и в последние 23 года (с 1995) естественный прирост был положительным только в 2013-2015. Да и то он был незначительным для страны с таким населением.

Власти неоднократно заявляли, что повышение рождаемости — одна из основных задач государства. Однако иметь ребенка, даже одного — большая финансовая нагрузка на семью. Даже минимальный расход составит никак не меньше 5-7 тысяч рублей ежемесячно, и это до подросткового возраста (сначала на пеленки-питание, затем на одежду и игрушки). А некоторые родители содержат своих детей еще дольше — до получения высшего образования (условно до 20-23 лет). Получается, что даже если семья хочет завести ребенка — она может попросту не потянуть этого финансово, и поэтому откладывает это решение.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ:

- **Материнский капитал: единоразовое пособие в размере 453 тысяч (на 2018 год), которое можно потратить только на определенные покупки (чтобы родители не растратили деньги на свои нужды). Программа маткапитала появилась в 2007 году, и пока работает до 2021 года. Не исключено, что ее снова продлят, потому что несколько раз ее уже продевали.**
- **Выплаты за первенца: ежемесячная выплата, которая полагается семье, чей общий доход не дотягивает до регионального прожиточного минимума.**
- **Пособие на ребенка до полутора лет: мера поддержки материнства.**

ПОМИМО ЭТОГО, ГОСУДАРСТВО РАБОТАЕТ НАД ИНФРАСТРУКТУРОЙ.

Решение проблемы с детсадами и яслями. По текущим прогнозам к 2021 года все дети в возрасте от 2 месяцев до 3 лет должны иметь места без очередей и прочих проблем. Для этого во всех регионах строятся новые детсады. В общей сложности планируется создать более 700 новых объектов разной вместимости.

Строительство перинатальных центров. И вынашивание ребенка, и роды, и первые месяцы после них — требуют качественного медицинского обслуживания. Ее тоже планируют решать, строя новые современные центры.

В СТАДИИ ОБСУЖДЕНИЯ:

- Дородовый сертификат: единоразовая выплата в размере 100 тысяч, которая полагается просто за то, что девушка беременеет.
- Пересмотр системы детских пособий. Сейчас их получают все — и малоимущие, и люди с нормальным доходом. Предлагается перераспределить средства, выделяя их только малоимущим.
- Льготы семьям, в которых женщины рожают до 30 лет.

Не исключено, что все эти проекты отклонят — пока что они «сырые», и решения по ним вряд ли стоит ожидать в ближайшем будущем.

СКОЛЬКО ДЕТЕЙ ДОЛЖНА ИМЕТЬ СЕМЬЯ, ЧТОБЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ УЛУЧШИЛАСЬ?

По примерным подсчетам — 2 ребенка на семью. На текущий момент (середину 2018 года) до этого показателя немного не хватает: он составляет 1.7. При этом есть взгляд на эту проблему со стороны национальной политики: нужно, чтобы рождалось больше россиян, так как восточные территории страны слабо заселены, но есть и более глобальный взгляд: в то время, как в России не хватает людей, планета страдает от перенаселения!

ВЫМИРАНИЕ ИЛИ ПЕРЕНАСЕЛЕНИЕ?

Мы привыкли считать рост численности населения РФ одной из целей внутренней политики, потому что нам так говорят по телевизору. Но представим, что рождаемость резко выросла. Это приведет к освоению Сибири и Дальнего Востока, вырубке лесов и загрязнению озер. Все знают, что сибирская тайга — легкие планеты. Россия остается одной из немногих резервных территорий на планете, где ресурсы для человечества еще есть в избытке. Не следует забывать об этом.

Футурологи говорят, что всего через пару поколений могут начаться глобальные войны за ресурсы, вызванные перенаселением. Так нужно ли государству стимулировать рождаемость всем силами и провоцировать перенаселение в отдельно взятой стране уже сейчас? Неужели мы хотим, чтобы наши дети страдали от государственной политики «одна семья — один ребенок», как страдали китайцы долгое время?

ПРИЧИНЫ СМЕРТНОСТИ В РОССИИ:

Заболевания (профессиональные или нет). Больше всего людей умирает от сердечно-сосудистых заболеваний: инфаркта и инсульта. В РФ смертность от них примерно в 5 раз больше, чем в Японии и Канаде. Всего в 2016 году от сердечных заболеваний умерло более 900 тысяч людей (напомним: всего в этом году умерло почти 1.9 млн). Второй по численности причиной является онкология (в 2016 году от онкозаболеваний умерли почти 300 тысяч граждан), далее идут цирроз, диабет, пневмония, туберкулез.

Внешние факторы (ДТП, несчастные случаи, преступления, приводящие к летальному исходу).

Добровольный уход из жизни. По данным ВОЗ, в 2013-2014 годах на 100 тысяч граждан приходилось почти 20 суицидников. В 2015 этот показатель составил 17.7, в 2016 — 15.4, в 2017 — 14.2. По миру этот показатель является одним из самых больших среди большинства цивилизованных стран.

КОСВЕННЫМИ ФАКТОРАМИ, ВЛИЯЮЩИМИ НА ПОВЫШЕНИЕ СМЕРТНОСТИ, ЯВЛЯЮТСЯ:

- **Вредные привычки.** Употребление наркотиков, алкоголя и табакокурение не является прямой причиной смерти (кроме разве что случаев, когда человек допивается до смерти, или умирает от передозировки наркотиков). Но все эти вещества вредят организму, приводя к заболеваниям, или приводя к преступлениям с летальным исходом (ДТП, убийства в состоянии опьянения, убийства наркоманами ради дозы).
- **Неправильное питание.** В нашей стране нормальным считается употребление жирной, жареной, высококалорийной и сладкой пищи. Салаты с большим количеством майонеза, жареная картошка, фаст-фуд, булочки и всевозможные сладости, лапша быстрого приготовления — вот основа меню миллионов россиян разного пола и возраста. Систематическое употребление вредной пищи на протяжении долгого времени приводит к заболеваниям ЖКТ, печени, сердца, к ослаблению иммунитета, лишнему весу.
- **Гиподинамия (малоподвижный образ жизни).** Приводит к лишнему весу, ослаблению опорно-двигательного аппарата, общему ослаблению организма и иммунитета.
- **Загрязненный воздух в городах.** В любом крупном городе воздух далеко не полезный. Состав и концентрация примесей везде разные, зависят от региона и предприятий, которые в нем расположены.
- **Недостаток витаминов (из овощей и фруктов).**
- **Малая популярность здорового образа жизни.** Только с конца «нулевых» здоровый образ жизни и занятия спортом стали набирать массовую популярность. Но все равно к этому тянутся далеко не все граждане.

МИГРАЦИЯ И ПРОБЛЕМЫ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЙ

Поскольку на численность населения влияет только внешняя миграция (когда люди перемещаются между странами, а не внутри государства между регионами и городами) — рассматривать будем только ее показатели.

О проблемах, связанных с мигрантами, вопросы часто поднимаются не только в СМИ, но и на разных неофициальных ресурсах — форумах, в соцсетях, блогах. Они заключаются в том, что основная часть приезжих — это жители более бедных азиатских стран и южных республик (Дагестан, Азербайджан). Для среднестатистического россиянина такие приезжие обычно представляются в негативном свете, потому что:

- занимают рабочие места;
- снижают зарплаты (на некоторые места проще нанять приезжего таджика, готового получать в 2 раза меньше, чем местный русский);
- нередко селятся большим количеством людей в 1 квартиру, портя жизнь соседям как минимум в подъезде.
- Это — не говоря о прочих «мелочах», вроде часто агрессивного поведения, повышения уровня преступности и непривычных культурных обычаев, которые могут быть неприятны коренному населению).

ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ СТОРОНА МИГРАЦИИ

Другое дело — русскоговорящие мигранты славянской национальности (в первую очередь белорусы, молдаване и украинцы). Такого приезжего от россиянина на первый взгляд не отличишь, работать за копейки он далеко не всегда соглашается, обычаи и культура — практически одинаковые.

Однако если для обычного гражданина национальность и поведение приезжих имеют значение, и не всегда нравятся, то для государства приток новых граждан — это положительный фактор. Причины таковы:

- Увеличивается количество лиц, платящих налог.
- Уменьшается дефицит рабочей силы. Мигранты чаще всего — лица трудоспособного возраста, которые устраиваются на работу в России. Причем большая часть приезжих занимается низкоквалифицированным и низкооплачиваемым трудом, на который сложнее найти местных исполнителей.
- Происходит приток капитала. Приезжие тратят деньги внутри страны, покупают тут недвижимость, открывают бизнес.
- Происходит «омоложение» нации. Как уже упоминалось, приезжие в большинстве своем — это молодежь и люди среднего возраста.

ТЕПЕРЬ НЕМНОГО ЦИФР:

- По состоянию на начало 2018 года, в РФ всего пребывает около 10 млн иностранных граждан. Около половины из них — находится в стране незаконно. Чаще всего иностранцы едут в Москву и Питер, затем идут Новосибирск, Красноярск и Екатеринбург.
- Из стран ближнего зарубежья приезжает около 80% всех мигрантов (и тех, кто едет на заработки, и тех, кто переезжает в РФ на постоянное проживание). Из них около половины — азиаты (в основном из Таджикистана, Узбекистана и Кыргызстана).
- Всего в 2017 году почти 258 тысяч иностранцев получили гражданство РФ. Из них 85 тысяч украинцев, 40 тысяч казахов, 29 тысяч таджиков, 25 тысяч армян, 23 тысяч узбеков, 15 тысяч молдаван, 10 тысяч азербайджанцев, 9 тысяч кыргызов, 4 тысячи белорусов и 2.5 тысяч грузин. В 2016 году гражданство получили 265 тысяч человек, в 2015 году — 210 тысяч.
- Обратная сторона медали — эмиграция (когда россияне уезжают в другие страны на постоянное проживание). Только за 2017 год из РФ уехало около 390 тысяч человек (то есть примерно в 1.5 раз больше, чем приехало. А в сумме с 2013 по 2017 годы отток населения составил около 2 млн человек.

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭМИГРАЦИИ:

- Уезжает в первую очередь молодежь: больше всего эмигрантов в возрасте от 24 до 38 лет. А это люди, которые могли повышать рождаемость, не говоря про другие факторы.
- Уезжают в основном высококвалифицированные кадры: инженеры, ученые, IT-специалисты, опытные предприниматели, медики, строители. Уезжают как состоявшиеся профессионалы, так и студенты по востребованным специальностям.
- Немалая часть эмигрантов имеет достаток выше среднего, и уезжая выводит из страны свои средства.

ИЗ-ЗА ОТТОКА ОБЕСПЕЧЕННЫХ И КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ ГРАЖДАН ГОСУДАРСТВО ПОЛУЧАЕТ ТАКИЕ ПРОБЛЕМЫ:

- Отток капитала (причем вывозится больше денег, чем госбюджет получает от приезжих: только за 2017 год из РФ было выведено около 31.3\$ млрд);
- усиливается кадровый голод по важным и узким специальностям (если найти дворника из приезжих — легко, то найти для больницы опытного хирурга, который переехал в Германию из-за высокой зарплаты — задача очень тяжелая);
- обостряется демографическая проблема (потому что эмигрирует молодежь).
- Если подвести краткий итог: внешняя миграция для РФ является больше проблемой, чем преимуществом. Несмотря на большой приток приезжих, страна все-таки теряет больше, чем получает — и по количеству эмигрантов, и по потерям (материальным, интеллектуальным), которые они причиняют своим отъездом. На смену специалистам с узким образованием и опытом приезжают низкоквалифицированные иностранцы, готовые работать задешево. В долгосрочной перспективе от этого будут страдать и государство, и обычные россияне.

КРУПНЕЙШИЕ ГОРОДА РОССИИ

№	Город	на 1 января 2018 года	на 1 января 2017 года	Динами ка	%	Субъект РФ, в состав которого входит город
1	г. Москва	12 506 468	12 380 664	125 804	1.02	г.ф.з. Москва
2	г. Санкт-Петербург	5 351 935	5 281 579	70 356	1.33	г.ф.з. Санкт-Петербург
3	г. Новосибирск	1 612 833	1 602 915	9 918	0.62	Новосибирская обл.
4	г. Екатеринбург	1 468 833	1 455 514	13 319	0.92	Свердловская область
5	г. Нижний Новгород	1 259 013	1 261 666	- 2 653	-0.21	Нижегородская обл.
6	г. Казань	1 243 500	1 231 878	11 622	0.94	Республика Татарстан
7	г. Челябинск	1 202 371	1 198 858	3 513	0.29	Челябинская область
8	г. Омск	1 172 070	1 178 391	- 6 321	-0.54	Омская область
9	г. Самара	1 163 399	1 169 719	- 6 320	-0.54	Самарская область
10	г. Ростов-на-Дону	1 130 305	1 125 299	5 006	0.44	Ростовская область
11	г. Уфа	1 120 547	1 115 560	4 987	0.45	Респ. Башкортостан
12	г. Красноярск	1 090 811	1 082 933	7 878	0.73	Красноярский край
13	г. Пермь	1 051 583	1 048 005	3 578	0.34	Пермский край
14	г. Воронеж	1 047 549	1 039 801	7 748	0.75	Воронежская область
15	г. Волгоград	1 013 533	1 015 586	- 2 053	-0.2	Волгоградская область

КАК ИЗМЕНЯЛАСЬ СРЕДНЯЯ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ В РОССИИ:

Год	Общая	Для мужчин	Для женщин
1990	69.1	63.7	74.3
1995	64.5	58.1	71.5
2000	65.5	59	72.2
2002	64.9	58.6	71.9
2005	65.3	58.9	72.4
2007	67.6	61.4	74
2008	67.9	61.9	74.2
2009	68.7	62.8	74.7
2010	68.9	63	74.8
2011	69.8	64	75.6
2012	70.2	64.5	75.8
2013	70.8	65.1	76.3
2014	70.9	65.3	76.5
2015	71.4	65.9	76.7
2016	71.9	66.5	77

1. **Средняя продолжительность жизни мужчин в России, хотя и растет в 1995 года, по-прежнему остается очень низкой.** Фактически, почти весь рост общего показателя достигнут снижением мужской смертности с катастрофически высокой до просто высокой.
2. Женщины все еще живут на 11 лет дольше. Многие не понимают, что значит термин “ожидаемая продолжительность жизни”. Простыми словами, это значит, что каждая среднестатистическая девочка, рожденная в 2017 году, предположительно, проживет последние 11 лет своей жизни, уже похоронив супруга.
3. Как мы видим, тяжелые для страны **девяностые годы** с высокой степенью смертности по экономическим причинам, а также от алкоголизма и других зависимостей, **отразились на статистике.** Когда технический прогресс толкал вверх уровень жизни в развитых странах, Россия катилась на дно из-за экономической катастрофы
 - **Средняя продолжительность жизни мужчин в России в 2017 году составляет 66,5 лет**
 - **Женщин — 77 лет**
 - **В среднем Россия, по данным Росстата на середину 2017 года, достигла уровня 72,4 года по ожидаемой продолжительности жизни.**

(по продолжительности жизни Россия занимает 129 место в мире)

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

- Изучить параграф №19 и презентацию
- С.212-213- Письменно ответить на все **«вопросы для самопроверки»!**

**Работу выполнить письменно в wordе, указав:
Тему, фамилию, имя, класс, дату выполнения
работы.**

Отправить по адресу: acvarius59@mail.ru